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Cu câţiva ani în urmă, după Festivalul 
teatral "Eugen Ionescu" de la Chişinău, sem
nalam schimbările de perspectivă şi modali
tate scenică apărute în reprezentarea textelor 
ilustrului dramaturg. Ceea ce se remarcase ca 
pamflet politic sau ca parodie ludică în spec
tacolele lui Mihai Măniuţiu (Lecţia) şi Tompa 
Gabor (Cântăreaţa cheală) era demonstrat 
încă o dată, în alte moduri însă, de cele vă
zute în festival .  l nterpretând Scaunele, patru 
studenţi-actori dublau personajele şi reluau 
diferit unele momente, oscilând între panto
mimă, teatru-dans şi musical, cu neobosită 
vervă ce se voia transmisă numai public cam 
nedumerit şi nemulţumit de abandonarea ma
nierei consacrate de joc. Spectacolul  putea 
fi receptat ca un "exerciţiu de libertate", ca un 
manifest al tinerei generaţi i ,  mai curând im
pulsiv, decât perfect conceput. Cu acest pr!lej, 

regizorul Mihai Fusu socotea necesar un in
terval de b i lanţ, un răgaz pentru ca interpre
tarea pieselor lui Ionescu să fie regândită în 
contextul socio-cultural de azi . 

Înscenată de Cristian Ioan la Tg . Mureş, 
Cântăreaţa cheală se înscrie într-o tendinţă 
(să-i spunem) postionesciană, de dată recentă. 
La controversa critici lor - opunând păreri 
extreme, afirmate tăios imediat după căderea 
cortinei - alăturăm şi părerile noastre, rezul
tând din două vizionări ale spectacolulu i ,  cu 
impresii modificate de la una la alta. 

Cum s-a observat, inventivitatea regizo
rului ,  fără deosebită rigoare şi derutantă nu 
o dată, este, desigur, semnul unei preocupări 
pentru schimbare. De fapt, această inventivi
tate nu omite degradarea absurdă a limbaju
lui şi deriziunea noncomunicării, nici mario
netizarea personajelor, existente inevitabi l ,  
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dintotdeauna, în montarea dramaturgiei de 
început a lui Ionescu. Acum, însă, ele se com
bină - după un procedeu frecvent în ultimul 
deceniu - cu aluzia politică. 

Introduse surprinzător de regizor, cabina 
telefonică şi telefonul mobil (de actualitate! )  
ajung instrumentele noncomunicării: cu e le se 
emit, mecan ic şi cabotin,  stereotipuri verbale. 
Nu întâmplător, după terminarea conversaţiei, 
soţii Martin se vor prăbuşi ca nişte păpuşi cu 
sforile tăiate . . .  Dar, pe de altă parte, cele două 
cupluri - esenţial izate de Ionescu în felul  său 
- capătă, pe scenă, o anume diferenţiere psi
hologică, vizibilă în reacţii viguros contrastante 
(Smith) sau monocord definite (Martin). Soţii 
Smith sunt stăpâni şi dominanţi, politicoşi şi 
apropiaţi, nervoşi şi zâmbitori, gravi şi come
dianţi, nobili (de Spania) şi vulgari, pe când 
soţii Martin se menţin într-un sentimentalism 
dulceag şi stupid. Cu toţii trăiesc plictiseala 
de evenimente, dar şi o tensiune imprecisă, 
răbufnind variabil din relaţi i le cu copi i i  ( lu i  
Smith, prezenţe mute, imaginate de regizor, 
pronunţându-se muzical, la vioară şi clavecin) 
sau din cele brutal evidente cu servitoarea 
de ambe sexe, Mary, ce îşi domină imper
tinentă stăpân ii. Personajele piesei sunt, deci, 
multipl icate - pe scenă, împreună cu tânăra 
Mary, apare şi un Mary bărbos şi ponderal. 

Mai concret ca în versiuni le anterioare, 
spectacolu l  vizual izează cont inuu motivul 
focului, alteori având doar pregnanţă verbală 
(poemul "Focul", spus de Mary). Totul începe 
cu incendierea unei fantome arginti i  de me
nină spaniolă. Puţin după, Dna Smith arată 
înclinaţi i  p i romane când aprinde bucăţi de 
ziar şi îşi perpeleşte soţul .  Aceeaşi flambează 
tava adusă de Mary. De câteva ori, copi i i  lu i  
Smith caută să oprească focul ,  dar tot ei vin 
cu lumânări aprinse, inaugurând momentul 
bradului de Crăciun, născocit regizoral. 

Într-un decor din fol i i  de plastic ce par cal
c inate, în această ambianţă inf lamabi lă,  
sosirea pompieru lui ar f i  fost foarte nimerită 
dacă aducea o împl in i re finală. N-a fost aşa. 
1 se conferă prea multe trăsături şi semnificaţii 
care nu susţin direcţii de dezvoltare a spec
tacolu lu i ,  ci deschid numai, fără clară justifi
care câteva "paranteze", cum aprecia şi Oana 
Borş (în cronica dintr-un număr anterior). La 

absurdul ionescian, regizorul a crezut potrivit 
să răspundă cu arbitrariul  propunerilor sce
nice. De astă dată, avem un Pompier de mare 
disponibil itate erotică, de un priapism bine re
l iefat, gata să asalteze femeile ("să vină pom
pierii 1 in ima să-mi stingă"). În plus, e autoritar, 
ca un comandant, cu gazdele. Nu-i consecvent, 
totuşi ,  dovedindu-se brusc t imid ,  invidios, 
complexat. Câteva minute, va cânta pe nem
ţeşte Heilige nacht şi pe faţă îi va miji trecă
tor o mustăcioară a la H itler (cum avea şi 
Albulescu, jucându-1 pe Schmitz din Biedermann 
şi incendiatorii). Deşi se exprimă caragialian: 
"în trei sferturi de ceas şi  şaisprezece minute 
fix am de stins un incendiu", nu este un "pom
pier-cetăţian", ci de alt tip, cu semnificaţii care 
se deranjează reciproc. În realitate, focul îi 
place aşa cum marinarului  îi plac întinderile 
de apă. Permanent, prezenţa sa fascinează, 
dar nu mai puţin i rită cele două cupluri .  Le va 
tulbura definiv, înfricoşându-le chiar cu între
barea despre "cântăreaţa cheală" . . .  

Sti mu laţi de invenţia regizorului - care ne 
sugerează o poveste subterană - să presu
punem că sintagma "cântăreaţa cheală" nu-i 
decât o parolă descoperită de Pompierul 
indiscret, asociat cu Mary-Sherlock Holmes! 
Ca niciodată, Pompieru/ va fi ucis cu briceagul 
de (până atunci) sentimentalul Martin şi va 
rămâne atârnat în ramurile bradului .  Explozia 
de replici incoerenta ce urmează poate fi 
o tactică de apărare, în scopul dezorientării 
ş i  interziceri i oricăror deducţii precise ("e 
pe-acolo, e pe-aici" ş .a .m.d . ) .  

În timp, spectacolul s-a decantat (obser
vau şi alţi i ) ,  ritmul său este, în general, mai 
adecvat intenţiilor (mereu disperate), replicile 
din final sunt mai intel ig ibila, deşi destule se 
pierd din textul lu i  Ionescu. În ce priveşte 
incongruenţa şi arbitrariul unor intervenţii şi 
completări regizorale, rămâne de văzut cine 
(şi de ce) le va accepta. 
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